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Ze sudu ovocné stavy se naplni 306 lahvi o objemu 0,7 1. Kolik
lahvi o objemu 0,3 | by se naplnilo z téhoz mnozstvi stavy?

Farmaf sklidil z 18,3 ha 78,69t psenice. Jaky byl priimérny hekta-
rovy vynos pienice?

36. 7Z baliku latky usiji v dilné 40 détskych saticek. Na kazdé saticky

se spotiebuje 1% m latky o sifce 0,7 m. Kolik halenek by usili ze
S G
stejného baliku latky, je-li na usiti jedné halenky tfeba i latky?

Do zévodni jidelny dodali z masného zavodu 8,2 kg vepfového masa
v cené 73 K& za jeden kilogram, 11,4 kg hovéziho masa v cené 61 K¢
za jeden kilogram a 7,8 kg saldmu v cené 54 K& za jeden kilogram.
Kolik K¢ iétoval masny zavod jidelné?

38. Maminka koupila chlapciim stejnou latku na 3aty. Nejstar$imu
Pepikovi koupila 2,5m latky, Karlovi 1,25m a Lojzikovi o 0,3m
latky vice nez Karlovi.

a) Kolik metri latky koupila maminka celkem?
b) Kolik K& zaplatila za latku, jestlize 1 m latky stal 138 Ké?

39. Anicka jela na jarn{ prézdniny k babiéce. Za cestu zaplatila 38 K&,
coz byly % jejich dspor. Babicce koupila dérek za 35,50 K¢

a sestience Mile koupila knizku za 16,70 K&. Kolik korun ji zbylo
na ttratu, jestlize si jesté odlozila penize na zpatecni cestu?

Cerpadlo dodava 0,75hl vody za jednu minutu. Za jak dlouho
se naplni nadrz o objemu 10% m3? Vysledek udejte v hodinach

a minutach.
41. Jefab popojede v montazni hale za 1% minuty o 33,6 m. Jakou
rychlosti se pohybuje, je-li jeho pohyb rovnomérny piimocary?

Vysledek udejte v jednotce ?.
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42. Od 6 do 24 hodin byly vidy po tfech hodinach naméfeny tyto
teploty: —2,2°C, 2,1°C, 5,4°C, 3,9°C, 0,7 °c, —1,9°C, —-3,8°C.
Vypocitejte priimérnou teplotu v dobé od 6 do 24 hodin.

43. Priimér dennich teplot méfenych v jednom tydnu kazdy den v tu-
té7 hodinu ¢inil —2,8 °C. Viechny naméfené teploty byly od sebe
navzajem riizné. Nejvyssi naméfena teplota byla 2,4 °C, nejnizsi
—6°C. Stanovte jednu z moznosti, které teploty mohly byt namé-
feny ve zbyvajicich péti dnech.

44. Hotovost v pokladné &inila 278,50 K&. Béhem dne pokladnik prijal
128,40 K&, potom vydal 38,60 K&, dvakrat 93 K¢ a prijal 27 Kc.
O kolik K& se zvétsila nebo zmensila hotovost v pokladné?

@ Zapiste a vypocitejte:
a) souéin souctu a rozdilu éisel —2,3 a 4,7,
b) rozdil podilu éisel 3a 5 a podilu &isel k nim opaénych,
¢) rozdil podilu &sel 2 a 7 a podilu &isel k nim prevracenych.
* @ Zapiste a vypocitejte:
a) od souétu Cisel 7,8 a 3,2 odeététe &islo opaéné k jejich rozdilu,
b) k rozdilu ¢isel 2 a —6 prictéte &islo opaéné k jejich souctu,
¢) od rozdilu &isel —3 a —7,4 odettéte cislo opacné k jejich souctu.
* Zapiéte a vypocitejte:
a) od souétu &fsel 3 a 10 odettéte Eislo prevracené k jejich rozdilu,
b) k rozdilu pfevracenych &isel k &islim 2 a 3 prictéte soucin
pievracenych é&isel k Eislim 1 a 5.
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2 DELITELNOST PRIROZENYCH CISEL

Ulohy
1. Zapiste viechna pfirozené &isla z, které jsou nasobkem &isla 3 a z4-
roveii pro né plati 105 £ z < 126.
@Doplﬁte vynechanou &islici tak, aby vzniklo &fslo, které je délitelné
tfemi. Uvedte viechny moznosti.
a) 120 b)302 ¢) 027 d) 3043.
3. Zapiste vsechna pfirozend &isla m, které jsou nasobkem ¢isla 7
a zéroveii pro né plati 126 < m < 154.
O 4. Najdéte véechna prirozena &isla z, kterd jsou délitelna &tyfmi a 24~
roveii pro né plati 116 < z < 132.
a Dopliite vynechanou &islici tak, aby vzniklo &islo, které je délitelné
Etyfmi. Je-li vice moznosti, zapiste vsechny.
a)204 b)130 ¢) 103 d) 58002
O 6. Najdéte chybéjici cislici tak, aby vzniklé &islo bylo nasobkem ¢isla
devét. Je-li vice moznosti, uvedte vsechny.
a) 240 b) 108 c¢) 300 d) 021
O 7. Doplite chybéjici &islici tak, aby vzniklé &slo bylo délitelné Sesti.
Uvedte viechny moznosti.
a) 240 b) 703 c) 050 d) 370

Priklad 1

Rozloite &islo 132 na souéin prvoéisel a rozhodnéte, zda je délitelné
Sesti.

Reseni

132=2-2-3-11

‘Je-li dané &islo délitelné dvéma nebo vice &isly, je délitelné i jejich libo-
volnym souéinem. Cislo 132 je délitelné dvéma i tfemi, proto je délitelné
i sou¢inem téchto dvou é&isel, tj. je délitelné Sesti.

Cislo 132 je délitelné esti. :
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Rozloite ¢isla na souéin prvoéisel: a) 180; b) 240; c) 460; d) 232.
9. Urcete viechny prirozené délitele &isla: a) 96; b) 150; c) 63; d) 236.

10. Uréete viechny spolecné prirozené délitele cisel:

a) 24a l4 b) 36 a 40
c) 21al6 d) 54,18 a 36
11. Vypoéitejte soucet a souéin viech prvocisel vétsich nez 10 a zaroven
mensich nez 20.

12. Od é&sla 100 odeététe soudet viech prvocisel z, pro kterd plati
10 < z < 20. Uréete vechny pfirozené délitele takto ziskaného
rozdilu.

Zapiste soucet viech prvocisel vétsich nez 20 a zéroven mensich
nez 30. Uréete viechny pfirozené délitele takto ziskaného souctu.

14. Ktera z ¢isel od 1 do 10 nejsou déliteli &isla 24607
15. Ktera z ¢isel od 1 do 10 jsou déliteli &isla 24647

4 L £ e A 4
16. Pro kterd pfirozena &isla z je zlomek 2— celé ¢islo?
z

Piiklad 2

Ctyfi autobusy vyjizdéji na rizné linky ze stejné stanice ve stejnou
dobu. Prvni se do této stanice vraci za 2 hodiny, druhy za 1,5 hodiny,

tfeti za 45 minut a ctvrty za 3 hodiny. Za kolik hodin nejdfive se opét

véechny setkaji v této stanici?

Reseni
Musime najit nejmensi spolecny nasobek danych &isel (casovych daji).
Casové tidaje jednotlivych linek si nejprve prevedeme na minuty.

T BAACOPUB wscarscossionsin-srsimionsioimsemnin, missere A eiE 4 maN ToiAs 18 2 h = 120 minut
9 sautobus-+ & it ol TS PR B SR ST 1,5 h = 90 minut
S RGROPUE A AN e G L R AN s e 45 minut
B ATIEODUB scvorsrers s cviorsrepsininebsintss ialnim e st aia g o Sote S5 e —12- h = 30 minut
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Nyn{ hleddme nejmensi spoleény nasobek &fsel 120, 90, 45, 30. Rozlo-
7ime je v souéin prvocisel:

30=2-3-5

45=3-3-5
Nejmensi spoleény nasobek je tedy:
n(30,45,90,120)=2-2-2-3-3-5 =360

Zkouska
360:30=12, 360:45=8, 360:90=4, 360:120=3
Autobusy sé ve stanici opét setkaji nejdfive za 360 minut, tj. za 6 hodin.

90=2-3-3-5
120=2-2-2-3-5

Pozndmka
P#i hledéni nejmensiho spole¢ného nésobku &isel 120, 90, 45, a 30 mizZeme
postupovat také takto:

1. Hleddme pouze nejmensi spole¢ny nésobek &isel 120 a 90, nebot &islo 90
je nésobkem ¢&isel 45 a 30. Tento postup je vyhodnéjsi (kratsi).

2. Vybereme nejvy3si hodnotu z danych &isel, tj. &slo 120. Zkousime, zda
&slo 120 nebo jeho dalsf nasobky 240, 360, 480, ... jsou zdroven néasob-
kem ostatnich éisel. Cisla 120 a 240 vylouéime, nebot nejsou délitelnd
ani 45, ani 90. Dalsf nasobek, tj. éislo 360, vyhovuje, je nasobkem viech
&sel, a to nasobkem nejmensim.

Ulohy

@ Ze stejné konecné stanice vyjizdéji rdno v 5 hodin 10 minut étyfi
tramvaje na riizné linky. Prvni se do této stanice vraci za 1 hodinu,
druha za 40 minut, tfeti za 2 hodiny a étvrta za 1 hodinu 20 minut.
V kolik hodin nejdfive se opét viechny tramvaje v této stanici
setkaji?

Tl"i parniky vypluly ze stejného piistavu ve stejnou dobu na své
trasy. Prvni se vracel do tohoto pfistavu tfeti den, druhy se vracel
étvrty den a tieti se vracel Sesty den. Nejdiive kolikaty den od
vypluti se opét vsechny parniky v tomto pfistavu setkaly?

19. V baliku je méné nez 50 m latky. Budeme-li z nf stithat jen na blizy
nebo jen na Saty, neziistane ndm Zzédny zbytek. Na jednu blizu se
spotfebuje 1,5m latky, na jedny Saty 3,2m. Urcete mnozstvi latky
v baliku.
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Zahradnik vazal kytice po 8 kvétech a zadny mu nezbyl. Pak zjistil,
#e mohl vézat kytice po Sesti kvétech a také by mu zadny nezbyl.
Kolik mél zahradnik kvéti, jestlize jich mél vice nez 50 a méné nez
1007
Dvé auta odvéiejf z téhoz pole fepu do cukrovaru. Obé jezdi stej-
nou priimérnou rychlosti. Auto s mechanickym vyklapénim potfe-
buje na cestu do cukrovaru a zpét 15 minut, auto, které nema
mechanické vyklapéni, potiebuje na tutéz cestu o 6 minut déle.
Obé auta vyjedou rano soucasné. Kolikrat se setkaji na poli za
sménu (8 hodin)?

22. Mame dvé méfitka. Dilky stupnice na jednom meéfitku jsou na-
vzajem vzdaleny 1cm, na druhém méfitku 15 mm. Méfitka jsou
prilozena k sobé tak, Ze splyvaji jejich pocateéni délici carky. Kte-
ré dalsi délici carky splyvaji. Najdéte aspoi tfi piipady.

Piiklad 3

Auto ujelo prvni den 186km, druhy den 124km a tfeti den 248 km.
Kazdy den jelo stejnou priimérnou rychlosti, a to cely pocet hodin. Jaka
byla jeho primérna rychlost, jestlize jelo nejvétsi moznou rychlosti?
Reseni

Musime najit nejvétsiho spoleéného délitele cisel 186, 124 a 248.

186 =2-3-31

124 =2-.2-31

248=2-2-2-31

Nejvétsf spoleény délitel je tedy: D(124,186,248) =231 = 62

Zkouska
186:62=3
124762 =2
248 :62 =4

Auto jelo priimérnou rychlosti 62 km za hodinu.

Ulohy

Uréete nejvétsiho spoleéného délitele isel:

a) 44,76 a 128 55, 132 a 176
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¢) 56, 126 a 182 d) 144, 180 a 378
Ve dvou jidelnéch rekreaénho objektu je stejné uspofédani zidli

kolem stolii. V prvni jidelné miize obédvat nejvyse 78 osob, ve
druhé nejvyse 54 osob. Kolik zidl{ nejvyse miize byt kolem jednoho
stolu?

25. Rozdélte tfi tseéky o délkach 13cm, 26 cm a 19,5 cm na casti tak,
aby jednotlivé Easti byly stejné dlouhé a co nejdelsi. Jak dlouhé
budou jednotlivé éasti a kolik jich bude?

Uéeﬂ v obchodé s hrackami mél rozdélit 255 cervenych, 270 mod-
rych a 450 zelenych kulicek do sacki tak, aby vsechny sacky mély
stejny obsah. Nejvyse kolik stejnych sacki mohl pripravit? Kolik
kuliéek jednotlivych barev bylo v kazdém sacku?

27. Jirka si vyjel na mopedu na tifdenn{ vylet. Prvni den ujel 90 km,

(I druhy den 30km a tieti den 60km. Jel vidy stejnou priimérnou

I rychlosti a vidy cely pocet hodin. Vypocitejte jeho primérnou

rychlost, jestlize jel nejvétsi moznou rychlosti.

1‘ \ + 28. Traktorista zoral prvni den 4,5ha, druhy den 6,33 ha a tfetf den

5,4 ha. Pracoval denné cely pocet hodin a jeho hodinovy vykon se

\‘ neménil a byl nejvyssi z moznych. Kolik hektari zoral za jednu
hodinu?

29. Kolik riiznych obdélniki lze sestavit ze Sedesdti ctvercovych dlaz-

dic? Uréete rozméry téchto obdélniki poctem dlazdic.

Z kolika dlazdic o rozmérech 20 cm a 30 cm mizeme sestavit étve-

rec, mame-li k dispozici nejvyse 100 dlazdic?

31. Na misce lezely tiesné. Mohly byt rozdéleny stejnym dilem mezi 4
nebo 6 nebo 8 nebo 12 déti. Kolik tfesni bylo na misce, byl-li to
nejmensf mozny pocet?

32. 72 dévéat se mélo postavit do fad, v kazdé fadé mél byt stejny
pocet dévéat. Pocet fad musel byt vétsi nez dvé, pocet dévcat
v fadé vice ne# deset. Najdéte véechny moznosti jejich sefazeni.

33. Uréete nejmensi pocet kulicek, ktery by se dal rozdélit na hromad-
ky po 7 nebo po 8 nebo po 6 kulickach.

20

—

34. Nazahon chceme stiidavé sazet nékolik Fadki sazenic kvétdku a né-
kolik F4dkii sazenic salatu. Sazenice kvétaku se vysazuji ve vzdale-
nosti 45 cm od sebe, sazenice salatu ve vzdélenosti 25 cm. Vysadba
sazenic obou druhii rostlin se zaéina od kraje fadkid a musi byt
ukonéena na konci fadkii. Uréete nejkratsi moznou délku fadki.

35. Usecky délek 20 cm a 1,6 dm méme rozdélit na stejné dily tak, aby
jejich délka v centimetrech byla vyjadiena celym éislem. Jak je
miizeme délit?

V divadle je vice nez 320 mist a méné nez 330 mist. V kazdé fadé
je 18 sedadel. Kolik fad a kolik sedadel je v divadle?

37. Spolecny nésobek tfi Eisel je 3 276. Jedno &islo je v ném obsaZeno
7kréat, druhé 63krat a tfeti Okrat. Kterd jsou to cisla?

38. Taneénf krouzek mél tolik élenii, ze mohli nastupovat po tfech nebo
po &tyfech nebo po osmi. Kolik ¢lentt mél krouzek, vite-li, Ze to byl
nejnizsf mozny pocet?

Jana a Eva ¢etly stejnou knihu. Jana precetla denné 14 stran a do-
Zetla ji o den dffve nez Eva, kterd piecetla denné 12 stran. Kolik
stran méla kniha? e

+ 40. Obvod pozemku obdélnikového tvaru o rozmérech 40 m a 56 m byl
vykolikovén tak, ze vzdalenosti mezi koliky byly stejné a bylo moz-
né jeyjadrit celistvymi nasobky metru. Kolik koliki potfebovali,
kdyz pro vykolikovéni byly zvoleny nejvétsi mozné vzdalenosti me-
zi koliky?

+ 41. Petr roziezal dvé tyce na stejné, ale co nejvétsi mozné dily. Jedna
ty¢ méfila 42 cm, druhé 63 cm. Kolik fezii musel udélat?

+ 42. Po obvodu obdélnikového zahonu o rozmérech 3,2ma 4,4 mse mély
vysazet kvétiny tak, aby mezi nimi byly co nejvétsi stejné vzda-
lenosti vyjadfené celistvymi nasobky decimetru a aby v kazdém
rohu zéhonu byla sazenice. Kolik sazenic bylo tieba?

+ 43. Sad m4 délku 60 m a frku 42 m. Jak daleko od sebe budeme davat
sloupky pro oploceni, maji-li byt vzdalenosti mezi sloupky po délce
i §fFce stejné a maji-li byt vyjadfeny celistvymi néasobky metru?
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